
Landtag von Baden-Württemberg

16. Wahlperiode

Drucksache 16 / 2342

13. 07. 2017

1Eingegangen: 13. 07. 2017 / Ausgegeben: 21. 08. 2017

K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie hat sich der Zuzug von EU-Ausländern nach Baden-Württemberg und
nach ihrer Kenntnis nach Deutschland in den letzten fünf Jahren entwickelt
(aufgeschlüsselt – sofern bekannt – nach Bundesländern)?

2. Wie viele EU-Ausländer haben einen Wohnsitz in Baden-Württemberg (aufge-
schlüsselt nach Stadt- und Landkreisen)?

3. Wie hoch ist die Anzahl von EU-Ausländern, die in Baden-Württemberg Ar-
beitslosengeld oder Sozialhilfe empfangen (aufgeschlüsselt nach Stadt- und
Landkreisen)?

4. Wie hoch sind die dadurch entstehenden Kosten und wie haben sich diese
 Kosten in den letzten fünf Jahren entwickelt (aufgeschlüsselt nach Stadt- und
Landkreisen)?

5. Wie viele EU-Ausländer mit Wohnsitz in Baden-Württemberg gehen einer so-
zialversicherungspflichtigen Beschäftigung nach?

6. Wie viele EU-Ausländer befinden sich derzeit im Landesarbeitsmarktprogramm
(aufgeschlüsselt nach Programmbausteinen)?

7. Wie viele EU-Ausländer, die in den letzten fünf Jahren im Landesarbeitsmarkt-
programm gefördert worden sind, haben eine sozialversicherungspflichtige Ar-
beit aufgenommen (aufgeschlüsselt nach Programmbausteinen und Jahren)?

11. 07. 2017

Gramling CDU

Kleine Anfrage

des Abg. Fabian Gramling CDU

und

Antwort

des Ministeriums für Wirtschaft, Arbeit und Wohnungsbau

EU-Ausländer im baden-württembergischen Arbeitsmarkt

Drucksachen und Plenarprotokolle sind im Internet
abrufbar unter: www.landtag-bw.de/Dokumente
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A n t w o r t

Mit Schreiben vom 7. August 2017 Nr. 0141.5-16/2342 beantwortet das Ministe-
rium für Wirtschaft, Arbeit und Wohnungsbau im Einvernehmen mit dem Minis -
terium für Soziales und Integration die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie hat sich der Zuzug von EU-Ausländern nach Baden-Württemberg und
nach ihrer Kenntnis nach Deutschland in den letzten fünf Jahren entwickelt
(aufgeschlüsselt – sofern bekannt – nach Bundesländern)?

Zu 1.:

Aus der Anlage 1 wird die ausländische Bevölkerung (EU-Ausländer) aufgeteilt
nach Staatsangehörigkeit für die Jahre 2012 bis 2016 in Baden-Württemberg und
in Deutschland ersichtlich. Die Entwicklung der Zuzüge der ausländischen Bevöl-
kerung nach Baden-Württemberg kann der Anlage 2 und für die Bundesrepublik
Deutschland der Anlage 3 entnommen werden. 

Die Daten für das EU-Ausland sind jeweils nach der EU 28 abgegrenzt. Im Be-
richtsjahr 2012 ist Kroatien bereits eingeschlossen, welches zum 1. Juli 2013 der
Europäischen Union beigetreten ist. Die Daten wurden dem Ausländerzentral -
register entnommen.

Eine Aufschlüsselung der Daten nach Bundesländern war innerhalb der Frist nicht
möglich.

2. Wie viele EU-Ausländer haben einen Wohnsitz in Baden-Württemberg (aufge-
schlüsselt nach Stadt- und Landkreisen)?

Zu 2.:

Zum Stichtag 31. Dezember 2016 hatten insgesamt 821.915 EU-Ausländer einen
Wohnsitz in Baden-Württemberg. Eine Aufschlüsselung nach Stadt- und Land-
kreisen kann aus der Anlage 4 entnommen werden.

3. Wie hoch ist die Anzahl von EU-Ausländern, die in Baden-Württemberg Ar-
beitslosengeld oder Sozialhilfe empfangen (aufgeschlüsselt nach Stadt- und
Land kreisen)?

Zu 3.:

Arbeitslosengeld wird in zwei unterschiedlichen Leistungen differenziert. Ar-
beitslosengeld ist eine versicherungsfinanzierte Leistung nach dem Dritten Buch
Sozialgesetzbuch (SGB III). Arbeitslosengeld II ist eine steuerfinanzierte Leis -
tung nach dem Zweiten Buch Sozialgesetzbuch (SGB II). Unter Sozialhilfe wer-
den allgemein die Leistungen des Rechtskreises Zwölftes Buch Sozialgesetzbuch
(SGB XII) verstanden, mit den wesentlichen Leistungsbereichen Hilfe zum Le-
bensunterhalt, Eingliederungshilfe für Menschen mit Behinderungen, Hilfe zur
Pflege sowie Grundsicherung im Alter und bei Erwerbsminderung. Leistungs-
empfänger sind jedoch überwiegend Menschen, die dem Arbeitsmarkt nicht oder
nicht mehr zur Verfügung stehen.

Im Dezember 2016 erhielten 39.103 erwerbsfähige EU-Ausländer Arbeitslosen-
geld II. Die Anlage 5 weist den Bestand an Personen aus, die Regelleistungen
nach dem SGB II bezogen und eine EU-Staatsangehörigkeit besitzen. Zur Ver-
meidung von Doppelzählungen sind in dieser Anlage Personen gesondert aufge-
schlüsselt, die die Leistungen nach dem SGB II und III parallel beziehen. Nicht
erwerbsfähige Leistungsberechtigte sind regelmäßig Kinder, die in Familien le-
ben, die Leistungen nach dem SGB II erhalten.

Der Bestand von EU-Staatsangehörigen mit einem Leistungsbezug nach dem
SGB III ist in der Anlage 6 dargestellt. Demnach bezogen im Dezember 2016 ins-
gesamt 11.616 Personen Arbeitslosengeld.
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Bezüglich der Anzahl der Leistungsempfänger im Leistungssystem des SGB XII
liegen beim Statistischen Landesamt die in Anlage 7 zum Stichtag 31. Dezember
2015 genannten Zahlen vor.

Zur Zahl der Leistungsempfänger im Vierten Kapitel des SGB XII (Grundsiche-
rung im Alter und bei Erwerbsminderung) stehen keine kreisbezogenen Daten zur
Verfügung. Zum Jahresende 2014 betrug die Gesamtzahl:

Alter 18 bis 65, voll erwerbsgemindert: 1.084

Alter 65 und älter: 1.834

Zusammen: 2.918

4. Wie hoch sind die dadurch entstehenden Kosten und wie haben sich diese
 Kosten in den letzten fünf Jahren entwickelt (aufgeschlüsselt nach Stadt- und
Landkreisen)?

Zu 4.:

Die Zahlungsansprüche von Personen mit EU-Staatsangehörigkeit nach dem SGB II
sind in der Anlage 8 ausgewiesen. Die Jahressummen für das SGB III sind in der
Anlage 6 aufgeführt.

Für den Bereich des SGB XII liegen der Landesregierung keine Zahlen vor.

5. Wie viele EU-Ausländer mit Wohnsitz in Baden-Württemberg gehen einer so -
zialversicherungspflichtigen Beschäftigung nach?

Zu 5.:

Im Dezember 2016 sind insgesamt 356.952 Personen mit der Staatsangehörigkeit
eines EU-Staates in Baden-Württemberg einer sozialversicherungspflichtigen Be-
schäftigung nachgegangen.

Eine Aufschlüsselung nach Stadt- und Landkreisen kann aus der Anlage 9 ent-
nommen werden.

6. Wie viele EU-Ausländer befinden sich derzeit im Landesarbeitsmarktprogramm
(aufgeschlüsselt nach Programmbausteinen)?

Zu 6.:

Der Landesregierung liegen hierzu keine Daten vor, da die Teilnehmer nicht nach
dem Merkmal „EU-Ausländer“ erfasst werden.

7. Wie viele EU-Ausländer, die in den letzten fünf Jahren im Landesarbeitsmarkt-
programm gefördert worden sind, haben eine sozialversicherungspflichtige
 Arbeit aufgenommen (aufgeschlüsselt nach Programmbausteinen und Jahren)?

Zu 7.:

Der Landesregierung liegen hierzu keine Zahlen vor. 

Dr. Hoffmeister-Kraut

Ministerin für Wirtschaft,
Arbeit und Wohnungsbau
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